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תוכן המודעות באחריות המפרסם בלבד 

יציאתו של יעקב אבינו מבאר שבע מלווה בחלום, וחלום זה מלווה את עם ישראל 
לאורך כל הדורות. בחלומו, השם-יתברך מבטיח: "הארץ אשר אתה שכֹב עליה לך 
אתננה ולזרעך… והנה אנכי עמך ושמרתיך בכל אשר תלך והשבתיך אל האדמה 

הזאת" )בראשית כח יג,טו(.
החלום ממלא את יעקב באמונה ובביטחון – ולמרות כל הקשיים הצפויים לו בדרכו, 

נעשה לו קל ללכת כי לבו נשא את רגליו )רש"י – כט, א(. 
שני מצבים בהליכתו של אדם בדרכי חייו. מצב שהלב נושא את הרגליים - הלב 
המלא באמונה וביטחון בצדקת דרכו ויודע לאן מובילה דרכו. מצב זה נותן כוח 
לרגליים לצעוד גם כאשר הדרך קשה ומסובכת, כרגליו של יעקב שנעשה לו קל 
ללכת. לעומת זאת, כאשר לבו של אדם מלא ספקות על דרכו, אינו יודע לאן 
ובשביל מה הוא צועד בנתיבות חייו, הנה גם כאשר סלולה הדרך וישרה, רגליו 

כבדות והוא מתקשה בהליכתו.

נכון לעכשיו, ההבטחות שהשי"ת הבטיח ליעקב אבינו, שישיב אותו ואת זרעו 
לארץ ישראל, מתממשות לנגד עינינו, כפי שנאמר "בשוב ה' את שיבת ציון היינו 
כחולמים" )תהלים קכו א(, כבר אין זה חלום, אלא מציאות ממשית. אבל עדיין 
לא הגענו למילוי ההבטחה במלואה "הארץ אשר אתה שכֹב עליה לך אתננה 
ולזרעך" כפירוש רש"י שם: קיפל הקב"ה כל ארץ ישראל תחתיו, רמז לו שתהא 

נוחה להיכבש לבניו.
אבל גם חלום זה יתממש במהרה, על אף אלו הרוצים להשכיח מעלינו את חלום 
ארץ ישראל מבית ומחוץ, זה לא יעלה בידם כפי שה' יתברך הבטיח ליעקב אבינו: 

"כי לא אעזבך עד אשר אם עשיתי את אשר דברתי לך" )בראשית כח טו(.
ועם ישראל הקם לתחייה, ימשיך לצעוד בלב מלא אמונה וביטחון לארץ ישראל 
ובארץ ישראל עד מילוי ההבטחה במלואה "והיה זרעך כעפר הארץ ופרצת ימה 

וקדמה וצפונה ונגבה ונברכו בך כל משפחות האדמה ובזרעך" )כח יד(.
מהמצפה לניצחון ולישועה השלמה

ההליכה מתוך אמונה וביטחון

 נכון לעכשיו 
הרב דב ביגון ראש מכון מאיר

 להרחיב את 
גבולות הקדושה 
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בתוך כל הסערות המתרגשות עלינו חדשים 
לבקרים, בשקט בשקט הגיע בתחילת השבוע 

ראש חודש כסליו.

הוּ  יָּ יֹאשִׁ ן  ית לִיהוֹיָקִים בֶּ הַחֲמִשִׁ נָה  ׁ "וַיְהִי בַשָּ
עִי קָרְאוּ צוֹם לִפְנֵי ה'  שִׁ חדֶֹשׁ הַתְּ מֶלֶךְ יְהוּדָה בַּ
לָים" )ירמיהו לו, ה(; מסורת  ירוּשָׁ ל הָעָם בִּ כָּ
עתיקה שמובאת בדרשות החת"ם סופר מציינת 
ש"זהו ראש חודש כסליו והוא יום סליחה כיום 
הכיפורים". ראש חודש כסליו הוא יום כפרה 

מפני שחל ארבעים יום לאחר הושענא רבה )יום 
חיתום הדין של הימים הנוראים(; מעין הזדמנות 
אחרונה אחרי האחרונה לשוב בתשובה, בזמן 

שאנו כבר בעיצומה של שגרת השנה.
זה עתה חלפו ימי השבעה על תלמיד חכם 
צעיר ועצום, הרב אהרון אנקרי זצ"ל, רבה של 
שכונת נוף הרים בישוב עלי, שנהרג בתאונת 
דרכים ביום רביעי האחרון. רבים לא הכירו 
אותו בחייו ורבים לא יכירוהו כנראה גם אחרי 
מותו, אולם הוא הדוגמא ל"יום כיפורים שקט". 

תורה שקטה שמחלחלת מבתי המדרש שעם 
ישראל מונח כעת על כתפיהם.

הרב אנקרי הוא לא לבד; איתו בשמים מתייצבים 
גיסו הלוחם ידידיה אליהו הי"ד, שלשת הנופלים 
בני השכונה, ומאות הקדושים השקטים שאיבדנו 
השנה. הם עומדים בראש חודש כסליו – ביום 
כיפורים שקט ומתמשך – ומכינים בשבילנו את 
נרות המנורה שנדליק עוד מעט בחג החנוכה.

חודש טוב

  הרב חגי לונדין
ר"מ במכון מאיר

יום כיפורים שקט

הנה שאלה שקיבלתי השבוע, והיא קולעת להפליא לאחד הרגעים 
המשמעותיים בפרשת השבוע.

"יש נושא שמטריד אותי ביותר. אני אישה שומרת מצוות. אינני מצליחה 
להביא את עצמי להתפלל או לומר תהילים, אף על פי שיש לי הרבה 
מה לבקש מאבא שבשמים. מבחינתי תפילה ודיבור הם עניינים של 
רגש, ואני מרגישה ממש כ'בעלת מום' ללא היכולת לממש את הרגש 

הזה. אשמח להתייחסותך."

בפרשתנו, יעקב אבינו יוצא מבית הוריו בחפזה, ונמלט על נפשו מפני 
זעמו של אחיו עשו. אליפז אחיינו "האהוב" מוותר על מילוי משימת 

הרצח אליה שלח אותו אביו, תמורת כל רכושו של יעקב, 
ומותיר אותו עם מקל נדודים בלבד. למה יעקב אבינו לא 

מתפלל עכשיו? טוב, אולי הוא כן מתפלל, מאוד סביר 
אפילו שהוא מבקש מה' עזרה והנחייה – אבל כאן 
התורה לא בחרה לציין זאת. מה התורה כן בחרה 

לציין? שהוא הולך לישון. לישון? עכשיו?

ואז באים חז"ל, ואומרים - 'לא הבנתם, הוא כן הלך 
להתפלל': "אמר: אפשר עברתי על מקום שהתפללו 

אבותיי, ואני לא התפללתי? ...מיד 'ויפגע במקום". ולא 
רק שהתפלל, אלא ממש רשם "פטנט" על התפילה הזאת 

לכל הדורות: "יעקב תיקן תפילת ערבית שנאמר: ויפגע במקום". 
ואנחנו משתוממים ונבוכים: התורה מספרת שהוא הולך לישון, וחז"ל 
מתעקשים שהוא מתפלל? אלא מה תגידו – לא, הם רק אומרים שלפני 
שהלך לישון הוא התפלל. קודם "ויפגע במקום" ואחר כך "וילן שם". 
יפה מאוד! נשאר רק להסביר איך ולמה כל המידע החשוב הזה זכה 
שתוקדש לו בתורה מילה אחת: "ויפגע", ואילו ל"מעבדת השינה" 

המופלאה של יעקב הקדישה התורה פרשה שלמה!

ובכן, הכיוון כבר ברור: התורה בחרה לספר על חלומו של יעקב והנדר 
שנדר בעקבותיו, מאורע שהקב"ה עצמו חוזר ומזכיר אותו שוב בהדגשת 
בָה,  ם מַצֵּ ׁ חְתָּ שָּ ר מָשַׁ ית אֵל אֲשֶׁ חשיבותו בסוף הפרשה: "אָנכִֹי הָאֵל בֵּ
את וְשׁוּב אֶל אֶרֶץ  ה קוּם צֵא מִן הָאָרֶץ הַזֹּ ם נֶדֶר. עַתָּ י שָׁ ר נָדַרְתָּ לִּ אֲשֶׁ
ךָ". וכן בפרשה הבאה )פרק לה(, הקב"ה ויעקב עצמו חוזרים  מוֹלַדְתֶּ
ם וַעֲשֵהׂ  ב שָׁ ומזכירים עוד שלוש פעמים רצופות: "קוּם עֲלֵה בֵית אֵל וְשֶׁ
נֵי עֵשָוׂ אָחִיךָ... וְנָקוּמָה וְנַעֲלֶה  בָרְחֲךָ מִפְּ רְאֶה אֵלֶיךָ בְּ חַ לָאֵל הַנִּ ם מִזְבֵּ שָׁ
קוֹם אֵל  קְרָא לַמָּ יוֹם צָרָתִי... וַיִּ חַ לָאֵל הָענֶֹה אֹתִי בְּ ם מִזְבֵּ ׁ ית אֵל וְאֶעֱשֶהׂ שָּ בֵּ
נֵי אָחִיו". וראו זה פלא: מה  בָרְחוֹ מִפְּ ם נִגְלוּ אֵלָיו הָאֱלֹקים בְּ י שָׁ ית אֵל כִּ בֵּ
שהתורה קוראת "ההתגלות", יעקב אבינו קורא לו "ענייה ביום צרה".

כלומר יעקב מבין שההתגלות והחלום הם המענה, ופותח בכך את 

הפתח לחז"ל להסביר לנו שמענה זה הוא באמת מענה לתפילתו. אלא 
שהתורה פשוט לא ראתה צורך לחלק בין שני הצדדים, בין התפילה 
לבין המענה. מדוע? כי לא מדובר בשני "אירועים", אחד אנושי, ואחד 
אלוקי. מדובר בקשר, בדיאלוג, בשיח משותף, בפגישה, בהתוועדות – 
שהם הפירוש המדויק ביותר למילה "ויפגע". בכך למדנו שתפילה היא 
חלק מטבעו של הקשר הקיים תמיד בין הבורא ובינינו. אם נרצה נוכל 

לומר: "אני קיים, משמע אני מתפלל".

אני מתפלל במילים וגם במחשבות, ברגשות וברצונות. ואפילו במעשים. 
לפעמים אני יודע שאני מתפלל ולפעמים מבין רק בדיעבד. אימתי? 
כאשר אני זוכר שכל אלו הן מתנות הבורא, שנותן לי כוחות חיים 
מגוונים כדי שאוכל להיפגש איתו ללא הרף. אני מתפלל 
במה שקורה לי בחיי, ובאופן שאני בוחר להתייחס לכל 
מה שעובר עלי. היחס שלי הוא התפילה שלי. כשאני 
בוחר לייחס את כל המאורעות לדיאלוג עם רבש"ע, 
ולראות את המתרחש בעולם החיצון והפנימי שלי 
לאור הנוכחות האלוקית וטובה האינסופי – אני מתפלל.

וכשאני מתקשה לעשות זאת – אני מתמלא סימני שאלה, 
שגם הם תפילה, זעקה, הפצרה, תחנון. לפעמים אני 
מוצא מילים ברורות, ולפעמים לא. לפעמים מילים קבועות 
ולפעמים מזדמנות. לפעמים מילים ישנות נושנות שנאמרו על 
ידי קדמונים ברוח הקודש, ולפעמים מילים חדשות שמתאימות רק 

לי – "ואני תפילה".

amirduman@gmail.com :להדרכה ועצה

התפילה החסומה
לחיות אמונה

הרב אמיר דומן עורך "ערוץ מאיר"

הננו משתתפים בצערם הכבד של 
משפחת אנקרי והרב יורם אליהו

על הסתלקותו לשמי מרומים של חתנו 

הרב אהרון אנקרי ז"ל 
תלמיד חכם אוהב תורה, ישראל וארץ ישראל 

בנחמת ציון וירושלים תנוחמו 
דב ביגון ובית מכון מאיר
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לפרשת ויצא

להרחיב את גבולות 
הקדושה

לע"נ חתני הרב אהרון אנקרי זצ"ל

נאמר ליעקב בחלום, "והיה זרעך כעפר הארץ 
ופרצת ימה וקדמה צפונה ונגבה". חז"ל אומרים 
על ההבטחה הזו, שהיא 'נחלה בלי מצרים', וכך 
דרשו )שבת, קיח.( "כל המענג את השבת  נותנים לו 
נחלה בלי מצרים, שנא' אם תשיב משבת רגליך... 
אז תתענג על ה' והרכבתיך על במותי ארץ 
והאכלתיך נחלת יעקב אביך, לא כאברהם... לא 
כיצחק... אלא כיעקב שכתוב בו... 'ופרצת ימה 
וקדמה צפונה ונגבה, שזוהי נחלה בלי מצרים".
וצריך להבין, שואל הנתיבות שלום, מדוע רק 
יעקב זכה לנחלה בלי מצרים, ובמה גדולה כל-כך 
מעלתו של המענג את השבת, שנותנים לו נחלה 

בלי מצרים, מה שלא מצאנו במצוות אחרות?
הוא מבאר שיסוד מידתו של יעקב הייתה, "קידוש 
כל העניינים הגשמיים עד להיותם חלק התורה". 
וכך כתב הסבא קדישא מלכוביץ' )מראשוני 
סלונים(, שמפרשת ויצא אנו למדים איך יעקב 
אבינו הרים את כל ענייניו ועסקיו הגשמיים 
למדרגה גבוהה כל-כך, עד שמהכול נהיה תורה, 
כי לכאורה הפרשה מתארת ומספרת סיפורים 
פשוטים, הן על נשואיו והן על מה שהיה לו עם 
צאן לבן ושכרו, אלא היא באה ללמד שכל זה – 
תורה. וכך כתב המגיד הגדול )ממעזריטש( על 
הפסוק, 'מלאה הארץ קנייניך', שהעולם הזה מלא 
בדברים שאפשר לקנות בהם את ה' יתברך. מלאכים 

ושרפים יש לו להקב"ה לאין ספור, אבל הקב"ה 
נתאווה להיות לו דירה בעולם הזה, שהיהודי 
שנמצא בעולם הזה שיש בו תאוות שפלות, יקריב 
וימסור את כל הנאותיו לכבודו יתברך, וזה לא 
נמצא במלאכים, כי אין להם שום רצון לעשות 
דבר נגד רצונו יתברך. וזה מה שהראו ליעקב 
בחלום הסולם, "והנה סולם מוצב ארצה וראשו 
מגיע השמימה", רמזו לו, שכל העניינים הגשמיים 
וצרכי הגוף, שהם בחינת מוצב ארצה, ושייכים 
לכאורה לארציות, אבל ראשו מגיע השמימה, 
וביכולתו להגביה זאת למדרגות גבוהות ביותר 
בעבודת ה', כך שהראו ליעקב שעבודתו היא 
לעשות מההיתר מצווה, לא רק שיקדש עצמו 
במותר בכל העניינים הגשמיים, אלא שיגביה 
וירומם אותם לדרגת ראשו מגיע השמימה. כמו 
שכתב המסילת ישרים, שיש שתי מדרגות - טהרה 
וקדושה. טהרה היא שלילת הטומאה, שמטהר 
עצמו ונשמר לבל יטמא, ולמעלה מזה היא מדרגת 
הקדושה שמעלה את כל ענייניו הגשמיים לרצון 
ה', ואז נהיים הם כאישים וקורבן, שהוא עצמו 
נהפך להיות כמזבח וכמקדש, שמקריבים בהם 

קורבנות לה' יתברך.
לכן הוא מסביר שזכה יעקב לנחלה בלי מצרים 
"מפני שהרחיב את גבולות הקדושה אפילו על 
ההיתר שגם מההיתר עשה מצווה", שלא רק שנתן 
טהור מטמא, אלא הרים זאת למדרגת קדוש, ובזה 
הרחיב את גבול הקדושה. על-כן זכה לנחלה בלי 

מצרים, מידה כנגד מידה.
וזה עניין המענג את השבת, שנותנים לו נחלה 
בלי מצרים. לא נאמר המתענג בשבת, שמענג 
את עצמו, אלא הכוונה שמוסר בשבת את כל 

תענוגי הגוף לנשמה, לחלק אלוק ממעל, ובזה 
הוא מרחיב את גבול הקדושה. הוא מכניס את 
מה שנמצא תחת שלטון הגוף לרשות הנשמה 
למען תוכל הנשמה להתענג בתענוגיה, ולכן 
מידה כנגד מידה נותנים לו נחלה בלי מצרים, 
וזה מיוחד דווקא לשבת. מרן הקדוש מקוברין 
)מראשוני סלונים( ביאר את הפסוק "ושמרתם 
את השבת כי קודש היא לכם", שבשבת יש כוח 
קדושה לקדש את ענייני "לכם" העניינים הגשמיים 
שגם הם יהיו קודש, כי קודש היא לכם, שבשבת 
הכל קודש ולכן דווקא בשבת זוכה מי שמרומם 
את ענייניו הגשמיים לקדושה,  לנחלה בלי מצרים.

חתני האהוב, הרחיב את גבולות הקדושה, הביא 
את דבר ה' לכל מקום, את אור התורה הגואלת, 
המחברת שמים וארץ, המלמדת אותנו שישועת 
עם ישראל בארצו - אור גאולה יש בה; האהיב 
את התורה על כל תלמידיו, הן בלימוד בעיון 
רב בש"ס ופוסקים, כשפסקי הלכות היו שגורים 
בפיו באופן מופלא, והן בלימודי האמונה, להבין 
בעומק את אמונת עתנו בזמן הזה, ואף יד היתה 
לו בחלקי התורה הנסתרת. היה מפאר גידוליה של 
ישיבת הר המור. לאחרונה התמנה לרב שכונת נוף 
הרים בעלי, ובזמן קצר התחבב על בני הקהילה 
שראו בו גדולה ונעימות, תורת חיים  שהאהיב 

עליהם מתוך שימת לב, רגישות, ומאור פנים.
נהרג בתאונת דרכים כ"ו חשון תשפ"ה, וארץ ישראל 
 חסרה גברא רבה, ותורה גדולה, עמוקה ומאירה.  

ת.נ.צ.ב.ה

 הרב יורם אליהו 
ר"מ במכון מאיר

מתורת החסידות
נתיבות שלום לפרשה

עומק הפרשה
 הרב אורן טרבלסי ר"מ במכון מאיר

יעקב עבד בשביל רחל שבע שנים, וכשהגיעה 
שעת החתונה החליף לבן את רחל בלאה. המניע 
של לבן ברור. הוא רמאי ורצה להרוויח לשבע 
שנים נוספות עובד חרוץ כיעקב, שגם הביא 
ברכה רבה למקנהו ולרכושו. אך צריך להבין 
מדוע לאה שיתפה פעולה עם מעשה הרמאות של 
אביה. אמנם בתורה כתוב שלבן הביא את לאה 
ליעקב משמע שלבן לא שאל לדעתה. אך מדוע 
כשלאה נשארה לבדה בחדר עם יעקב היא לא 
גילתה לו על התרמית?  נראה אפוא שללאה 
הייתה סיבה עמוקה שגרמה לה להשתתף ברצון 

במעשה ההחלפה.
המפגש הראשון עם לאה בתורה הוא ביחס 
לעיניה. כנגד התיאור של רחל כיפת תואר ויפת 
מראה לאה מתוארת כבעלת עיניים רכות. חז"ל 
מסבירים שעיניה היו רכות בגלל הדמעות הרבות 
שהורידה מהן. "שהייתה סבורה לעלות בגורלו 
של עשו ובכתה שהיו הכל אומרים שני בנים 
לרבקה ושתי בנות ללבן הגדולה לגדול והקטנה 
לקטן"1. לאה שמעה על מעשיו הרעים של 

עשו והייתה בוכה משום שלא רצתה ליפול 
בחלקו של איש רשע. לפי זה אפשר לומר שלאה 
הבינה שבזכות רמאותו של אביה נקרתה לפניה 

הזדמנות להינצל מנישואיה עם עשו ולכן 
החליטה לשתף פעולה ברצון.

אמנם נראה שהמניעים של לאה היו 
עמוקים וטהורים יותר. המדרש2 
מתאר את רגע המפגש של יעקב 
עם לאה בבוקר לאחר החתונה. 
"אמר לה רמייתא בת רמאה לאו 

בליליא הוה קרינא רחל ואת ענית 
לי, אמרה ליה אית ספר דלית ליה 

תלמידים, לא כך היה צווח לך אבוך עשו 
ואת עני ליה". )תרגום- אמר לה רמאית בת 
רמאי, לא כל הלילה קראתי לך רחל וענית לי? 
אמרה לו וכי יש מורה שאין לו תלמידים? לא כך 
היה קורא לך אביך עשו ואתה היית עונה לו?(.  
יעקב מתרעם בפני לאה שהיא רימתה אותו, 
ולאה השיבה שהיא עשתה בדיוק מה שהוא 
עשה. בקבלת הברכות הוא ענה לאביו אנכי 

עשו בכורך וכך בליל הכלולות היא ענתה לו 
שהיא רחל. אך עדיין לא מובן וכי בגלל שיעקב 
רימה את יצחק מותר ללאה לרמות את יעקב? 
אלא שתשובת לאה עמוקה מאוד. הצעיר 
והבכור מבטאים לא רק סדר כרונולוגי 
מי נולד ראשון אלא מהות רוחנית. 
המהר"ל3 מסביר שמדרגת הבכור 
נרמז  וזה  הבא.  העולם  היא 
שהן  "בכר"  המילה  באותיות 
האותיות השניות. האות ב' שניה 
באחדות, כ' שניה בעשרות, ור' 
שניה במאות. ללמד שהבכור שייך 
למדרגת העולם השני הבא לאחר העולם 
הזה. כאשר יעקב קנה את הבכורה מעשו פירוש 
הדבר שגם מהות הבכורה עברה ליעקב. השפת 
אמת4 מסביר שיעקב לבש את בגדי עשו בזמן 
קבלת הברכות. משום שבקניית הבכורה הוא 
זכה גם במהות הבכור והבגדים של עשו באמת 
 שייכים אליו. לאחר קניית הבכורה יעקב כלל
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נישואי לאה ליעקב
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אין לשכוח את אנשי התהליך
בבא בתרא קי"ז

הדפים האחרונים עסקו במחלוקת בשאלה האם חישוב חלוקת הארץ היא לפי יוצאי 
מצרים או באי הארץ: "ר' יאשיה אומר: ליוצאי מצרים נתחלקה הארץ, שנאמר: 'לִשְׁמוֹת 
מַטּוֹת אֲבתָֹם יִנְחָלוּ' )פנחס כו, נה(". ואילו רבי יונתן סובר: "לבאי הארץ נתחלקה הארץ, 
שנאמר: 'לָאֵלֶּה תֵּחָלֵק הָאָרֶץ בְּנַחֲלָה' )שם נג(". רבי שמעון בן אלעזר אומר: "לאלו 

ולאלו נתחלקה הארץ".
מחלוקת זו מלמדת אותנו בין היתר גם על היחס בין התהליך לתוצאה. יוצאי מצרים 
התחילו תהליך שבסופו בניהם הגיעו לארץ ישראל. זו היתה גבורה גדולה לצאת 
ממצרים. על המילים בפסוק 'וַחֲמֻשִׁים עָלוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם' מפרש רש"י 
"חמושים - אחד מחמשה יצאו, וארבעה חלקים מתו בשלשת ימי אפילה". בנוסף, 
ביציאת מצרים ובקריעת ים סוף התגלתה מסירות נפש ואמונה בקב"ה שסללו את 
הדרך לארץ ישראל. הזכות הגדולה של יוצאי מצרים עומדת לעד "הָלֹךְ וְקָרָאתָ בְאָזְנֵי 
ם לֵאמרֹ כּהֹ אָמַר ה' זָכַרְתִּי לָךְ חֶסֶד נְעוּרַיִךְ אַהֲבַת כְּלוּלֹתָיִךְ לֶכְתֵּךְ אַחֲרַי בַּמִּדְבָּר  יְרוּשָׁלִַ

בְּאֶרֶץ לֹא זְרוּעָה" )ירמיהו ב, ב(. 
לכן אמנם באי הארץ היו אלו שבסופו של דבר כבשו את הארץ, אך התוצאה הגיעה 
מכוחו של תהליך ארוך שאותו התחילו יוצאי מצרים. ולכן כאשר מגיעים למעמד 
חלוקת הארץ, אפילו לשיטת רבי יונתן זוכרים את יוצאי מצרים "מה אני מקיים לשמות 
מטות אבותם ינחלו? משונה נחלה זו מכל נחלות שבעולם, שכל נחלות שבעולם - חיין 

יורשין מתים, וכאן מתים יורשין חיין".
אנשי התהליך אינם תמיד זוכים להילה של אנשי התוצאה, אך אין לשכוח שבזכות האמונה, 

האומץ והעמל שלהם נסללה הדרך להגיע לתוצאה המיוחלת. 

לרעיונות נוספים על בבא בתרא:
www.gemarabemunah.co.il 
 gemarabemunah@gmail.com :לתגובות

ף הָרַעְיונִֹי הַדַּ
רעיונות מתוך הדף יומי

נתן קוטלר

מַרְאֶה סֻלָּם 
וּשְׁלַבִּים

אֲפוּף הַבְטָחָה 
וְרָזִים

בָטִים  לַאֲבִי הַשְּׁ
שֶׁמַּלְאֲכֵי אֱ-לֹהִים

יִשְׁמְרוּ עָלָיו
בְּכָל עֲלִיּוֹתָיו

וְאַף בִּירִידוֹת.
מַעֲשֶׂה אָבוֹת
סִימָן לְבָנִים

שֶׁאֲנַחְנוּ 
מֻשְׁגָּחִים

בְּמַהֲלָכִים 
לְאֻמִּיִּים

מוּל אוֹיְבִים 
אַכְזָרִיִּים

שֶׁאֵין לָהֶם 
אֱלֹהִים

תָּמִיד נִזָּכֵר 
בְּעֶרְגָּה

כְּשֶׁהַמָּקוֹם 
נוֹרָא

אֵר  לְהִשָּׁ
בְּיִרְאָה
וְנֶחָמָה

לִפְנֵי מִי 
שֶׁלֹּא נָם
וְלֹא יָשֵׁן

כְּדֵי לְקַיֵּם
לָנוּ חֲלוֹם

מֻצָּב בָּאָרֶץ
וְראֹשׁוֹ מַגִּיעַ

מַיִם לַשָּׁ

סֻלַּם יַעֲקבֹ
צפורה רוזנברג 

המשך המאמר מעמוד 3 של הרב טרבלסי <  
בתוכו לא רק את עצמו אלא גם את חלקו של 
עשו ולכן ענה ליצחק לפי האמת אנכי עשו 

בכורך.
לאה יועדה לעשו משום שהייתה המתאימה לו, 
בכורה לבכור. הבכור כאמור מבטא את השייכות 
לעולם הבא, ובדומה לכך נקראת לאה לפי הזוהר 
הקדוש "עלמא דאיתכסייא" )העולם הנסתר(. 
ובגלל שלאה הייתה במדרגת עשו היה בכוחה 
גם לתקן אותו. דבר זה נרמז בדינה בת לאה, 
עליה אומרים חז"ל שאם הייתה נישאת לעשו 
הייתה יכולה להחזירו למוטב. ובגלל שיעקב 
החביא אותה בתיבה ומנע אותה מעשו נענש 

שנפלה בידי שכם.5
בכל אופן לאחר שיעקב הפך להיות הבכור וכפי 
שאמר בעצמו ליצחק אנכי עשו בכורך, ממילא 
התברר שגם הבכורה בבנות לבן שייכת אליו. 
וזו עומק תשובת לאה ליעקב. "מכיון שאמר 
יעקב אנכי עשו בכורך באמת כי נכלל עשו עם 
הבכורה בקרבו אם כן לאה חלקו מן השמים".6 
כשיעקב ראה את לאה נאמר בתורה "ויהי בבוקר 
והנה היא לאה". אנו אמנם קוראים "היא" בלשון 
נקבה אך בתורה כתוב "הוא" בלשון זכר. יעקב 
קיבל את תשובת לאה שמעשה ההחלפה שלה 
הוא שיקוף של מעשיו שלו עצמו כשהחליף 
את עשו בקניית הבכורה. "הוא לאה". אמנם  

מנקודת מבטו של לבן הכנסת לאה נעשתה 
כרמאות ופגיעה ביעקב. אך היא עצמה חשפה 
שיעקב הוא הבכור האמיתי, ומשום כך גם 
הבכורה מבנות לבן שייכת לו מצד האמת. 
ומעשה אבות סימן לבנים. שכל מה ששונאי 
ישראל מנסים לפגוע בישראל רק מגביר ומחזק 

את כוחם של ישראל.
ַ

	1   רש"י בראשית כט,יז.
	2   בראשית רבה ע,יט.
	3    נצח ישראל פרק טו.
	4   ויצא תרמ"ז.
	5   רש"י לב,כג.
	6   עבודת ישראל ויצא ד"ה ויהי בבוקר.
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 ÚÂ·˘‰ ˙˘¯Ù ÈÂÏÚ Ï˘ ˙ÈÚÂ·˘ ‰ˆÙ‰ £

 ı¯‡‰ È·Á¯· ˙ÒÎ‰ È˙· ÏÎ· ÌÂÒ¯ÙÂ £

 ˙ÒÎ‰ È˙·· ˙ÂÚ„ÂÓ ˙˜·„‰ £

 ÌÈÈ˙„ ÌÈÊÂÎÈ¯·Â £

ı¯‡‰ È·Á¯ ÏÎ· ¯È˘È ¯ÂÂÈ„ £

∫˙Â„ÁÂÈÓ ˙Â˜Ù‰
 ¨ÒÂÙ„Â ÒÂÙ„ Ì„˜ ¨·ÂˆÈÚ

 ÔÂÏÈÈ· ÌÈ¯ˆÂÓ ÛÂËÈÚÂ ÛÂÒÈ‡
 ¨˙ÂÎÈÒ· ˜Â„È‰ ¨‰ÓÊ‰ ÈÙÏ
ÌÈÂÏÚÏ ÌÈË¯ÒÈ‡ ˙ÒÎ‰

øÈ˙„‰ ¯Â·Èˆ· ·‡ È˙· ÈÙÏ‡ ˙Â‡ÓÏ ÚÈ‚‰Ï ÌÈˆÂ¯

„¢Ò·

ÔÂ˘‡¯ ¯Â˜Ó ˙È·Ó

øÈ˙„‰ ¯Â·Èˆ· ·‡ È˙·øÈ˙„‰ ¯Â·Èˆ· ·‡ È˙· ÈÙÏ‡ ˙Â‡ÓÏ ÚÈ‚‰Ï ÌÈˆÂ¯ ÈÙÏ‡ ˙Â‡ÓÏ ÚÈ‚‰Ï ÌÈˆÂ¯

„¢Ò·

ÔÂ˘‡¯ ¯Â˜Ó

 Â̄·È̂ ‰ ÈÁÈÏ˘
ÌÎÏ˘ÔÂ˘‡¯ ¯Â˜Ó ˙È·Ó

 Â̄·È̂ ‰ ÈÁÈÏ˘ Â̄·È̂ ‰ ÈÁÈÏ˘
ÌÎÏ˘ÌÎÏ˘ÌÎÏ˘ÌÎÏ˘ÌÎÏ˘

 Â̄·È̂ ‰ ÈÁÈÏ˘
ÌÎÏ˘

 איתנו אתם יכולים!

לפרטים:
052-8908518 יוסי

   b0528908518@gmail.com

 הפקות מיוחדות:
 עיצוב, קדם דפוס ודפוס

 איסוף ועיטוף מוצרים בניילון
 לפי הזמנה, הידוק בסיכות
הכנסת אינסרטים לעלונים

 לרשותנו מאגר ממוחשב

 של כל בתי הכנסת כולל

 רשימת גבאים להפצה

ממוקדת לפי קהל היעד
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בשביל הנשמה
 הרב ליאור לביא ר"מ במכון מאיר

הפיגוע ההסברתי האיום שחולל השבוע משה בוגי 
יעלון, רמטכ"ל ושר ביטחון לשעבר, למדינת ישראל 
ולחיילי צה"ל, היה אחד השיאים בסדרה של נזקים 
אסטרטגיים בלתי נתפסים שמחוללים מתחילת 
המלחמה קצינים בכירים וראשי מערכת הביטחון, 

"לשעברים", מכל המינים והסוגים. 
כדי לבחון את דבריו בצורה רצינית החלטתי להקשיב 
לריאיון המלא שנערך איתו, ובו הוציא את דיבת 
חיילי צה"ל וכל מדינת ישראל רעה קבל עם ועולם:

"זה מעמיד אותנו בצומת בשני נושאים עיקריים: האם 
נחזור להיות מדינה יהודית, דמוקרטית, ליברלית 
ברוח מגילת העצמאות, שהוכיחה את עצמה עד 
הקמת הממשלה הזאת, כמדינה שהתחזקה ביטחונית, 
כלכלית, פיתחה יחסים עם שכנותינו, כולל הסכמי 
אברהם בימים שנתניהו עוד לא התבלבל, וכמובן – 
יחסים עם דמוקרטיות מערביות, בדגש על ארה"ב. 
זאת הייתה המדינה שלנו עם הממשלות כולן – מבן 
גוריון ועד נתניהו השפוי... ועד להקמת הממשלה 

הזו... 
"או שנלך בדרך של הממשלה הזו; להיות דיקטטורה 
משיחית, גזענית, פשיסטית, הומופובית, מיזוגנית, 
נחשלת, מושחתת ומצורעת. זו הברירה האחת. זה 

צומת אחד. 
"הברירה השנייה קשורה ליחסים עם הפלשתינאים; 
מי בעד היפרדות, וזה לא קשור לימין־שמאל, בעד 
היפרדות זה לא בעד מדינה דו־לאומית, מדינת 
אפרטהייד, או ללכת בדרך שבה גוררים אותנו: לכבוש, 
לספח, לטהר טיהור אתני, תסתכלו על צפון הרצועה, 
טרנספר, תקראו לזה איך שאתם רוצים, ולהתיישב 

יישוב יהודי. זה העניין..."
"רוב הציבור במדינת ישראל, דוגל בדרך א; גם 
יהודית־דמוקרטית־ליברלית וכו', גם היפרדות. ולכן 
פה אסור להתבלבל. מי שרוצה לבלבל אותנו זה מי 
שרוצה להוביל אותנו ללא פחות מחורבן. אני לא 

מגזים. אני לא סתם רואה שחורות..."
ומאחר ויעלון הבליע בדבריו "פצצת אטום" המפנה 
אצבע מאשימה חמורה כלפי חיילי צה"ל, המראיינת 
לא נשארה אדישה, וביקשה לברר אם הבינה נכון 

את דבריו החמורים.
  

פשעי מלחמה
מראיינת: "אתה אמרת צמד מילים שלא חשבתי 
שאני אשמע ממך, טיהור אתני ברצועת עזה, זה מה 

שאנחנו בדרך לשם?"
בוגי: "למה בדרך? אין בית לאהיא, אין בית חאנון, 
פועלים בג'באליה, מנקים את השטח מערבים..."   

יעלון ממשיך באותו ריאיון לחרף ולגדף את הציבור 
הציוני־דתי, שהקריב במלחמה הזאת באופן לא 
פרופורציונלי לגודלו באוכלוסייה. אבל ליעלון זה 

ככל הנראה לא משנה. 
דבריו עוררו ובצדק, תגובות סוערות גם בקרב 
משפחות הנופלים וגם בקרב לוחמים רבים, הנה 

תגובה אחת שנשלחה לינון מגל מפורום מפקדי 
המילואים: "אנו חברי 'פורום מפקדי המילואים' 
מונים למעלה מ־130 קציני מילואים בכירים מדרגת 
סא"ל ומעלה שרבים מהם נלחמו בעזה, מגנים מכול 
וכול את דברי האיוולת של הרמטכ"ל לשעבר משה 

בוגי יעלון. 
"אנחנו דוחים ומתנערים בשאט נפש מהאשמות 
השווא על חיילי צה"ל בביצוע 'פשעי מלחמה'. אנו 
מפצירים מיעלון לחזור בו לאלתר ולהתנצל בפני 

חיילי ומפקדי צה"ל.
"אנחנו קוראים לרמטכ"ל להגיב לדברים שנאמרו 
בחומרה ומבקשים למנוע את השתתפותו של בוגי 
בכל פורום צבאי מתוך כבוד לחיילים שנלחמים יום 
יום שעה שעה ולמען כבוד הנופלים שחרפו נפשם 

במלחמה הזו".
"אנו המפקדים בשטח מעידים שפעלנו ותמיד נפעל 

לפי ערכי צה"ל והמוסר היהודי.
"יחד ננצח".

עד כה יעלון לא חזר בו מדבריו החמורים ואף המשיך 
לאחוז בגרסתו ולהתבצר בה. מיותר לציין שערוצי 
האויב עטו על דברי יעלון כמוצאי שלל רב. וכדי 

בזיון וקצף... 
הדבר העצוב ביותר הוא שיעלון, שמספר כעת 
עלילות דם על חיילי צה"ל ופוגע אנושות במדינה, 
סיפר בעבר סיפורים אחרים לגמרי. בואו נחזור לרגע 

לימים שאחרי תוכנית ההתנתקות. 

אסור לנו לרמות את עצמנו
בריאיון שהעניק לעיתונאי ארי שביט אמר יעלון, בין 
היתר, את הדברים הבאים: "אין ספק שההתנתקות 
נכשלה. הכישלון הזה נובע מכך שביסוד ההתנתקות 
היה רעיון חסר שחר. היא לא נבעה מתוך ניתוח 
אסטרטגי מעמיק אלא מתוך מצוקה פוליטית ואישית 

של מי שהיה אז ראש ממשלה, אריאל שרון".
"הציבור הישראלי תמך ברובו בהתנתקות גם משום 
שעיוורו אותו וסימאו אותו וסיממו אותו וגם מפני 
שיש בו רצון אמיתי להשתחרר מעול הסכסוך ולחלק 
את הארץ. אבל עלינו להבין שגם כאשר אנו מנסים 
להוריד את הפלסטינים מגבנו הם לא יורדים מגבנו 

אלא דוקרים אותנו".
"אסור לנו לרמות את עצמנו. אנחנו חיים במזרח 
התיכון. אנחנו לא יכולים להתבצר מאחורי גדרות 
וחומות. לכן אין באמת חד צדדיות. גם כאשר אין 
הידברות עם שכנינו יש אתם אינטראקציה. כל צעד 
שלנו משליך עליהן. וכאשר הצעדים הם נסיגה ונסיגה 
ונסיגה אנחנו משדרים חולשה. ומי שמשדר חולשה 
במזרח התיכון הוא כמו חיה חלשה בטבע: מתנפלים 
עליו. לא מניחים לו אלא מתנפלים עליו" )פורסם:  

.)YNET 6.7.2006
לאיזה סיפורים עלינו להאמין? לאלה שמדברים 
שוב על היפרדות חד־צדדית ומכפישים את חיילינו 
הגיבורים, או לאלה של פעם? או יותר מכך – איך 

ניתן להסביר את התנודות הקיצוניות האלה של מי 
שהיה מפקדו וידידו הקרוב של אל"מ דרור ויינברג 
הי"ד, שבשבוע הבא נציין את יום נפילתו, עליו כתב 
יעלון לא מזמן: "דרור ז"ל היה מאותם קציני שדה 
בולטים שמוכנים לחרף את נפשם למען קיומו של 
בית לאומי יהודי בארץ ישראל, ומבחינתי חשתי 
אליו יחס של בן טיפוחים. יהי זכרו ברוך!" )פורסם 

) .N12 24.4.2023

סתירה פנימית אכזרית
את סיפורו של בוגי, ושל "לשעברים" אחרים ניתן 
להסביר במישור הסוציולוגי, במונחים של חילופי 
אפילו  או  הגמוניים  שליטה  ומאבקי  אליטות 
פסיכולוגיים, במובן של נקמנות אישית. אינני בא 
לשלול על הסף פרשנויות מעין אלה אך נדמה לי 
שהן עושות לנו חיים קלים מידי בבואנו לנסות להבין 

את המקום שממנו נאמרים הדברים. 
אני מאמין שבוגי, כמו חלק מחבורתו, מונע מתחושת 
שליחות אמיתית, שהוא מועיל למדינה ומגונן עליה 
מפני חורבן. אלא שהבעיה היא שבוחן המציאות שלו 
לקוי לחלוטין, וזאת הטרגדיה הגדולה שמובילה 
אותו לספר סיפורים מנוגדים ולהפוך לאויבים את 

הגיבורים שממשיכים כיום את דרכו של דרור.
ד"ר אברהם לבני שמדבריו הבאנו לא פעם, תיאר 
בספרו בבהירות, כבר לפני למעלה מארבעים שנה, 

את הטרגדיה של יעלון ובני דורו: 
"דבר גלוי לעין הוא שהציונות החילונית, שביקשה 
לדחוק הצידה את הממד הרוחני של שיבת ציון, 
צמצמה על ידי קטיעה זו עצמה את מרחב הבעיות 
שבידה לפתור. היא לקחה על עצמה להביא לתחייתו 
הפיסית של העם והצליחה לחדש את היסודות 
הכלכליים והפוליטיים המבססים את עצמאותו 
הלאומית של עם ישראל; אלא שאין בידה להתעסק 
בשאלות התחייה הרוחנית והמוסרית. חסרים לה 

הכלים לפתור אותן..."
"זוהי הסתירה הפנימית האכזרית של השכבה 
המשכילה בישראל. ידיעה ובערות שוכנות בה זו 
לצד זו. ידענותה מועתקת מחוכמתו של המערב, 
אך היא מפגינה בורות גסה בכל הנוגע למקורותיה 
של מחשבת היהדות. התוצאה היא יצור כלאיים 
דל, כמין קריקטורה של המוצרים הגרועים ביותר 
של מה שעדיין מכונה בשם התרבות המערבית..."

"אין כל יחס בין גודל המעשים שנעשו לבין דלות 
השקפת עולמה. נעשתה כאן קטיעה מצערת של 
שיעור הקומה האמיתי של שיבת ציון, כשהקטינו 
את ממדיה לסתם שחרור מדיני..." )"הסוד הישראלי", 

עמ' 360–361(.
יעלון כמו יתר חבריו לנשק הם דוגמה מובהקת 
למשפט המכונן של הפסיכולוג האמריקאי אברהם 
מאסלו: "כשיש לך פטיש ביד, כל דבר נראה כמו 
מסמר!". לכן, ככלב שב על קיאו, שוב ושוב הם חוזרים 
לאותם רעיונות עוועים שהביאו אותנו עד הלום, 
וכל פעם בתואנות אחרות. אבל הסתירות הפנימיות 
האכזריות שיש בתפיסות של בוגי וחבורתו מלמדים 
אותנו בכל זאת דבר חשוב – שתם זמנם. והגיע זמנו 

של דור הניצחון. מסיפורי בוגי אפשר ללמוד... 

"מי שמשדר חולשה במזרח התיכון הוא כמו חיה חלשה בטבע: 
מתנפלים עליו. לא מניחים לו אלא מתנפלים עליו" )יעלון 

2006(. לאיזה מסיפורי בוגי עלינו להאמין? 

סיפורי בוגי
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אבן נגף או אבן בניין
בפרשת השבוע יעקב מגיע ל'מקום' ולוקח מאבני 
ה'מקום'. לאחר מכן, כשהוא קם, "ויקח את האבן 
אשר שם מראשותיו, וישם אותה מצבה ויצוק 

שמן על ראשה".
מיד לאחר מכן יעקב נודר נדר שאם ישוב בשלום 
אל בית אביו אזי ה' יהיה לו לאלוקים "והאבן הזאת 

אשר שמתי מצבה יהיה בית אלוקים".
כשיעקב מגיע לבאר בחרן, ממנה משקים את 

העדרים, ישנה שם "והאבן גדולה על פי 
הבאר. ונאספו שמה כל העדרים וגללו 

את האבן מעל פי הבאר והישקו את 
הצאן והשיבו את האבן על פי הבאר 
למקומה". וכאשר יעקב רואה את 
רחל מגיעה עם הצאן - "ויגל את 

האבן מעל פי הבאר".
22 שנים אחר כך, כאשר לבן רודף אחרי 

יעקב ומשיגו, והם באים בדין ודברים, מציע 
לבן "ועתה לכה נכרתה ברית אני ואתה והיה לעד 
ביני ובינך". בתגובה יעקב מיד לוקח אבן: "ויקח 
יעקב אבן וירימה מצבה. ויאמר יעקב לאחיו 
לקטו אבנים. ויקחו אבנים ויעשו גל, ויאכלו שם 
על הגל". כלומר, לבן מציע ליעקב ברית, ויעקב 
שם אבן, ולא מסתפק בכך אלא קורא לכל בניו 

ואומר גם להם לקחת אבנים.
מדוע האבנים מקבלות מקום משמעותי כל כך 
בחייו של יעקב אבינו – עד כי הוא מכונה "אבן 

ישראל" )בראשית מט, כד(?
נראה כי יעקב אבינו סולל לנו דרך כיצד הופכים 

אבני נגף לאבני בניין.
הקושי הגדול כאשר אנו נתקלים באבני נגף הוא 
בחוויית החידלון שמחלחלת בתוכנו. באוטומט 
ההישרדותי הרצון הבסיסי הינו להסיר את האבנים 

מן הדרך.
וכיצד כל זה נוגע בחינוך הילדים?

דומה שגידול הילדים מזמן לנו התמודדויות 
והזדמנויות אינספור לטפל באבנים 

שעל הדרך.
בפגישה עם הורה לאור קשיים 
חברתיים והתנהגותיים של בנו הגיב 
האב בביטול: "שטויות, גם אני הייתי 

כזה. סתם עושים מזה עניין."
מה עומד מאחורי אמירה זו?

לאתגרים  המגיבים  הורים  לחלופין  או 
התנהגותיים או לימודיים של בנם באמירה מוחצת: 
"מה יהיה איתך? למה אתה לא לומד מאח שלך?"
אותו יסוד מצוי בשני המקרים. הרצון הבסיסי 
לבטל את ההתמודדות מוביל למצבים בהם אנו 
כהורים מחפשים שביל עוקף ומפספסים את 

האפשרות להפוך את אבני הנגף לאבני בניין.
במקרה הראשון תגובת האב מבטלת כל ניסיון 
לשינוי שהרי האב מביע בכך אמונה שיש מעבר 
בין-דורי של התנהגות שהוא מוכרח המציאות. 

אלא שהעובדה שהורים נקלעים למצבים שמעלים 
בהם כאב עבר מייצרת נטייה טבעית למצוא 

מעקף כדי לא לפגוש את הכאב.
לעומת זאת, הסכמה פנימית שלנו ההורים לפגוש 
כל דבר שעולה בנו מבלי לתת לו את ההובלה, 
מאפשרת לנו צמיחה באופן אישי והכי חשוב 

עבורנו, הזדמנות לצמיחה של ילדנו.
במקרה השני, חלים אותם עקרונות. אנחנו פוגשים 
כאב ובאוטומט בורחים ממנו. הפלונטר הגדול 
הינו בכך שתגובה מעין זו מייצרת עוינות סמויה 

וגלויה בין האחים.
אז מה עושים? איך הופכים אבני נגף לאבני בניין?

על כך נרחיב בפעמים הבאות.

וזו הזדמנות להזמין את קהל הקוראים לסדנאות 
מעשיות ופרקטיות הפתוחות לקהל הרחב:

המעגל החברתי נותן כח או ח"ו עלול להרוס.
הזדמנות שאסור לפספס! חובה לכל הורה!
סדרת סדנאות מדהימה שמעניקה לכם 
*כלים מעשיים* להצלחת הילד בחברה!

בהנחיית הרב אריאל פרג'ון ומנהלת בית ספר 
נועם בנים קמ"ש אורית דהן.

חיים ויטאל 32. שעה 20:30
סדרת מפגשים במוצ"ש. מפגש ראשון ו' כסלו. 

מפגש שני י"ג כסלו )כולל מופע(  מפגש שלישי כ' 
כסלו. עלות: 10 ש"ח דמי השתתפות במקום.

 לרישום לשלוח מייל עם שמכם:
noam.banim@gmail.com

חינוך עד הלב
אורית דהן

orittguvot@gmail.com

הנחות יסוד ועקרונות לזוגיות מחברת בנישואין
בפגישות הייעוץ, אני פוגשת יותר ויותר זוגות 
שכמהים לזוגיות אוהבת ולא מוצאים את הדרך 
להגיע אליה. זוגות רבים מידי נאבקים כדי לאהוב, 
אך במאבקים משיגים רק מלחמה. המאבקים 
נוצרים מתסכולים של אין מוצא, כך שמוצאים 
את עצמם מאשימים והיחס עובר מאוהב לאויב 
חלילה. כתוצאה מכך, אני מסיקה שחסרים לזוגות 
כאלה הנחות יסוד שאם יתנהלו לפיהם, ההתנהלות 

המעשית בחיי יום יום תאפשר זוגיות מאושרת.
שלב ראשון: הנחות יסוד:

 המטרה בנישואין – להגיע להבנה, לקרבה 
ולאהבה, כפי שחלמנו. אם הפכנו ליריבים, פספסנו 

את המטרה - איבדנו את הדרך.
בחירה בנישואין – אנו רוצים זוגיות ולא חייבים. 
בחיים ניתן לבחור את הדרך כיצד לחיות בכל שלב.
הניגודים מפרים   – יסוד הזוגיות  ניגודים הם   
ומאפשרים לכל אחד להתפתח ולראות נקודות 
מבט נוספות, המעשירות את מרחב החיים ויכולת 

להגיע לפתרון משותף.
קשיים כהזדמנות לשיתוף ולצמיחה – תפקיד הקושי 
הוא, ליצור התמודדות. אך לעיתים קרובות בני הזוג 
הופכים קושי לבעיה שחוצצת ביניהם, במקום 

שיהוו כוח משותף לפתור את הקושי.
 כשפוגעים מפסידים – פגיעה בבן הזוג, פוגעת גם 
בפוגע. הפוגע מפסיד כאשר חשב שהוא מרוויח 
כשבאמת שניהם נפגעים והוא מערער את הבניין 

הזוגי.
 אין צודק ואשם – קבלת בן הזוג כפי שהוא ללא 
שיפוט והערכה, אם הוא טועה או אשם. הבית 
הזוגי אינו בית משפט ולא זירת התגוששויות.  לכל 
אחד מבני הזוג ישנן נקודות מבט שונות שנוצרו 
מחוויות חיים במשפחת המוצא ובחברה שבה גדל.

 התמקדות במעלות ולא בחסרונות – שינוי נקודת 
המבט מהתמקדות בחסרונות הזולת להתמקדות 
במעלותיו, מאפשרת הכלת החסרונות מגדלת 
ומעצימה את המכיל ותומכת בשני, להתגבר על 
חסרונותיו.  הרי לכל בן אנוש, יש גם מעלות וגם 

חסרונות.
דיאלוג ולא מונולוג – מונולוג הוא מצב שבן זוג יוצר 
דו-שיח עצמי בהתאם לפרשנותו הסובייקטיבית 
ומגיע למסקנות אישיות. בן הזוג השני, לא יכול 
לדעת על קיומו של דו- שיח פנימי זה. לכן יש 
צורך בדיאלוג. בזוגיות יש לדבר אחד עם השני 

כדי להכיר זא"ז. 
הכרה בקיומם של הרגלי חשיבה אוטומטיים, לא 
מודעים. כאשר נהיה מודעים אליהם, נוכל לבדוק 
אם הם רצויים. אם בני הזוג לא מצליחים בכוחות 
עצמם, כדאי לקבל ייעוץ מקצועי שמלווה, תומך 

ומכוון באופן אישי לתוצאות הרצויות .
שלב שני : מה לעשות:

 תקשורת נכונה – לאחר אימון ואמונה בהנחות יסוד 
הנ"ל, חשוב ללמוד ולתרגל תקשורת זוגית נכונה.

עיסוק בהתפתחות אישית, נפשית,  העצמה – 
וסיפוק.  הנאה  חלומות,  הגשמת  מקצועית, 
כשקיימת התפתחות אישית, מתאפשרת סביבה 
וערך  בכלל  לשיפור הערך העצמי  מתאימה 
עצמי  ירוד שנוצר, כתוצאה מהשפעה שלילית 

של ביקורת.
הקשבה פנימית הדדית - כשמתנהלים עם ביקורת, 
בן הזוג המבקר, ישים לב, האם הביקורת מאפשרת 
לו שליטה על השני ונוצרים מאבקי כוח? הרי 
בכך אין זוגיות אוהבת וכדאי ללמוד כיצד לשנות 
את התנהלותו. גם בן הזוג המבוקר זקוק לבדוק 
את עצמו לדוגמה: מה גורם לו לאפשר לשני 
לשלוט בו, לוותר על רצונותיו, לתת מעל ומעבר 
ולהאשים את עצמו על הכעס והתסכול של בן 
הזוג. על המבוקר להאמין בטוב שבו ולהיות 
ממוקד בהקשבה לעצמו, כדי לא לחיות לפי 
התכתיבים של בן הזוג המבקר. )בד"כ בחינה זו 

מצריכה ייעוץ מקצועי.(
בנייה של קשר זוגי נכון, היא תהליך שדורש זמן 
וכוחות נפש. מלווה בלמידה, בעליות ומורדות, 
תוך ציפייה להתקדמות מתמדת. כל אחד מרוויח. 
מתקיימת בנייה והתפתחות אישית. שני בני הזוג 
חוזרים לקשר הזוגי עם עוצמות אישיות, מודעות 
ואחריות למעשיהם. הסיפוק והרוגע הנפשי בזכות 
התהליך, מוליד רצון הדדי לנתינה, שיתוף ותמיכה 

שיוצרת אהבת אמת.

טובים השניים
אסתר אברהמי 

יועצת אישית זוגית ומדריכת כלות

esteravr@gmail.com
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ב  ם מֻצָּ סֻלָּ

עוֹ  צֵא אֲנַחְנוּ קורְֹאִים עַל מַסָּ ת וַיֵּ פָרָשַׁ יְלָדִים יְקָרִים, בְּ

ר  אֲשֶׁ רֶךְ, כַּ דֶּ בַע לְחָרָן. בַּ אֵר שֶׁ ל יַעֲקבֹ אָבִינוּ מִבְּ שֶׁ

ן וְחָלַם חֲלוםֹ מַדְהִים:  כַב לִישֹׁ קְעָה, יַעֲקבֹ שָׁ מֶשׁ שָׁ הַשֶּׁ

מָיְמָה,  יעַ הַשָּׁ ב אַרְצָה וְראֹשׁוֹ מַגִּ ם מֻצָּ הוּא רָאָה סֻלָּ

וּמַלְאֲכֵי אֱלקִֹים עולִֹים וְיורְֹדִים בּוֹ.

ד  ם מְלַמֵּ לָּ ה? הַסֻּ ר לִלְמדֹ מֵהַחֲלוםֹ הַזֶּ מָה אֶפְשָׁ

ל מַעֲשֶׂה  מַיִם. כָּ ין הָאָרֶץ וְהַשָּׁ ר בֵּ שׁ קֶשֶׁ יֵּ אותָֹנוּ שֶׁ

מַיִם!  יעַ עַד הַשָּׁ אָרֶץ - מַגִּ אן בָּ ים כָּ אֲנַחְנוּ עושִֹׂ טובֹ שֶׁ

דִים אֶת הַהורִֹים, עוזְֹרִים לַחֲבֵרִים,  אֲנַחְנוּ מְכַבְּ שֶׁ כְּ

ם"  מִים מִצְוותֹ - אֲנַחְנוּ בּונִֹים "סֻלָּ לומְֹדִים תּורָֹה וּמְקַיְּ

מַיִם. יעַ עַד הַשָּׁ גִּ מַּ שֶׁ

ךְ  עִמָּ אָנכִֹי  ה  "וְהִנֵּ לְיַעֲקבֹ:  הִבְטִיחַ  ה'  חֲלוםֹ,  בַּ

ם אֲנַחְנוּ יְכולִֹים  ךְ גַּ לֵךְ". כָּ ר תֵּ כלֹ אֲשֶׁ יךָ בְּ מַרְתִּ וּשְׁ

ה לְיַעֲקבֹ  הָיָה קָשֶׁ מוֹ שֶׁ ה לָנוּ, כְּ שֶׁ קָּ שֶׁ ם כְּ גַּ ֶ ר, שּׁ לִזְכֹּ

י ה'  מרֹ עָלֵינוּ. כִּ ו אָחִיו, ה' מַבְטִיחַ לִשְׁ רַח מֵעֵשָׂ בָּ שֶׁ כְּ

נוּ וְשׁומֵֹר עָלֵינוּ. מִיד אִתָּ תָּ

ישי, ערוץ הילדים

מתקרבים לגמר 
התחרות בתוכנית 

"המסע לבת 
המצווה"! היכנסו 

לאתר ערוץ מאיר 
לילדים וצפו ברגעים 

הדרמטיים של 
התוכנית!

המלצת השבועהמלצת השבוע

הצטרפו למנויי ערוץ מאיר לילדים!
              באתר meirkids.co.il בטל 0732379860

 מי בפרשה הוא גם אדם וגם בעל חיים?
חידהחידה

ויצא
ענו על החידות בדף הפרשה באתר 

ערוץ מאיר לילדים ואולי תזכו בפרס!
הזוכה מפרשת תולדות: נעמה שילוח!

הזמנתי ספה בצבע זית למה היא שחורה? - לא ראית 

זיתים שחורים?

בחור ישיבה נכנס לתדלק. שואל אותו המתדלק: 

אשראי? עונה לו הבחור: אשריך, אשריך! 

מה אתה עושה לפרנסתך? עוזר לאח שלי. במה אח 

שלך עובד? מחפש עבודה...
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שאלות בפרשהשאלות בפרשה
1. מי ילדה את לוי?

2. מה היו שמותיהן של השפחות ומי היתה שפחה של מי?
3. מדוע לא יכול היה לבן לפגוע ביעקב, לאחר שהוא ברח?

4. האם רחל ולאה הסכימו ללכת לארץ כנען עם יעקב?
5. על מי מסופר שהלך לגזוז את צאנו?

6. מי גנב את התרפים?
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- האהבה הגדולה, שאנחנו אוהבים את אומתנו, לא תסמא את עינינו מלבקר את כל מומיה, אבל הננו 
מוצאים את עצמיותה, גם אחרי הבקורת היותר חפשית, נקיה מכל מום. כולך יפה רעיתי ומום אין בך.

- כל מה שבא בדברי תורה שבכתב ושבע״פ, שיוכל לרפאות קצת את האהבה של ישראל, אפילו ביחש 
לרשעים היותר מוחלטים, הם נסיונות ובירורים לאדם איך שיעלה על מדרגה עליונה של אהבת השי״ת. 
עד שימצא לו דרך בין הסתירות כולן, ואהבת ישראל ואהבת הבריות תשאר בלבבו חיה וקימת בלא שום 

גרעון ופקפוק בעולם.

אורות ישראל ד, ג-ד

על סדר היום
 הרב שלמה אבינר

ש: האם האסלאם הוא אור או חושך?
ת: כמו דברים רבים בעולמנו, אור וחושך משמשים בו בערבוביה.  כמובן, 

יש זרמים רבים באסלאם, לכן הבירור הוא לגבי המרכזיים.
האור

א. זו אמונת הייחוד.  וכן אין פסלים.
ב. מובן המילה אסלאם, הוא כניעה. זה ודאי טוב.

ג. חמישה עמודי האסלאם:
  1. אמונה באל

  2. צדקה.
   3. תפילה )אגב, על פי רוב, התפילה היא בלי הרבה מילים, רק תנועות(.

   4. צום.
   5. עלייה לרגל.

 ד. בקוראן יש משפטים רבים מלאי עדינות.
החושך

א. אין בחירה חופשית.  הכל בידי האל.
ב. חובה להשתלט על כל העולם, גם על ידי מלחמת ג'יהאד.
ג. התורה שלנו בוטלה, מייסד האסלאם הוא אחרון הנביאים.

ד. בקוראן יש משפטים רבים מלאי אלימות, הרבה יותר ממשפטים עדינים.
ה. הכל מידת הדין, לאל אין רחמים, בניגוד לנצרות שהכל מידת החסד 
)אורות קנג( )אגב, אפשר להבין זאת, כיוון שהמוסלמים הראשונים היו 
שבטים פראיים במדבר, אז היה צריך להחזיק אותם קצר.  והוא יהיה 

פרא אדם(.
ו. רוצחים הרבה מאז ועד הנה.

הצלחת האסלאם
לאור הנ"ל, אפשר להבין למה האסלאם הוא הדת השניה בעולם:

א. אמונת הייחוד.
ב. מתן לגיטימציה לסוגים רבים של אלימות.

ג. שפה יפה של הקוראן )ספר הכוזרי(.
מסקנה

א. במובן המוסרי, מדבר הרבה ועושה מעט.
ב. הטעויות האמוניות של דת הם לא עיקר הבעיה, אלא הבעיה היא 

המעשים המושחתים )ספר שמונה קבצים(.
ג. עבודה זרה נותנת לגיטימציה ואפילו קדושה לשחיתויות שונות.  מבחינה 

זו, לגבי האסלאם, "אין בינה לבין האלילות חיץ הגיוני" )אורות שם(.

עם הנצח
ש: מה המקור שעם ישראל הוא עם הנצח והגויים האחרים נעלמים?

ת: א. מקור שעם ישראל הוא עם הנצח: "נצח ישראל לא ישקר ולא ינחם" 
)שמואל א טו, כט(.  או כביטוי היום: עם ישראל חי!  ב. מקור ששאר אומות 
העולם נעלמים בהיסטוריה הוא "ולא אמרו העוברים ברכת ד' אליכם" 
)תהילים קכט, ח(.  מי הם העוברים?  אומרים חז"ל: אלה אומות העולם 
שעוברים מן העולם )ירושלמי שביעית ד, ג. שם ה, ד. ילקוט שמעוני תהילים 
רמז תתפא(.  כדברי רבנו הרב צבי יהודה: כל מציאותם היא זמנית ושטחית.  
הם אינם קיימים לעולם ואינם קמים לתחיה.  ו"נצח ישראל לא ישקר ולא 
ינחם" )שיחות הרב צבי יהודה תולדות סדרא ב סעיף 23  148-149-150.  

בשלח סדרא ב סעיף 4. תצוה סדרא ב סעיף 5(.

ביקורת המקרא
ש: האם הרב קוק שלל לימוד ביקורת המקרא?

ת: ודאי. הגדיר אותה כשקר, השחתה, חוצפה ועוד, אגרת תעח.  אגרת 
שצב.  מאמרי הראיה 177. 470. אורות האמונה 47. 

חב"ד ציוני
ש: האם אפשר להיות חסיד חב"ד וציוני?

ת: כן.  תיקון הפרט, תיקון הכלל.
 

זכרון בלימוד
ש: יש עצה כיצד לזכור את הלימוד?

ת: חזרות.  סיכום בכתב.

האסלאם - אור או חושך

שו"ת סמס


